
Лекція 5. Емоційно-значущі люди: хто вони і як педагоги стають такими? 

 

Після розгляду наших цінностей та того, куди слід прямувати, кілька слів скажемо 

про професію вчителя, про фах педагога. Ми дуже часто чуємо пафосні слова про 

педагогів на День знань або на День учителя. І ці слова настільки вже приїлися, настільки 

ми в них не віримо, інколи навіть викликають відразу. Цими пафосними словами все 

завершується, ніяких реальних змін в освіті не відбувається.  

Яку роль відіграють вчителі в житті своїх учнів? Саме своїм вчителям я завдячую 

вибором свого фаху. Я – історик за фахом і пам'ятаю всіх своїх вчителів історії. Першим 

моїм учителем історії була Лілія Михайлівна Буглова, на жаль, уже покійна. І коли вона 

спілкувалась зі мною, завжди говорила: «Сергійко буде істориком і директором школи». 

Певною мірою, так і сталося: я вступив на історичний факультет, здобув диплом історика, 

але вся моя наукова і професійна робота була пов'язана з методикою історії. Тобто я 

досліджував процес викладання та навчав майбутніх вчителів. І, як сказали мої колеги, ти 

і є директор школи. Отже, пророцтво, яке було сказано багато років тому, справдилось, 

визначило мою долю. Саме завдяки цьому ми зараз спілкуємося.  

Крім того, у мене були інші вчителі, я готовий їх усіх згадати: Людмила Олексіївна 

Волик, Світлана Миколаївна Симоненко, Світлана Віталіївна Косаренко. Принагідно 

хотілось би подякувати їм за все те добре і за ту значущу роль, яку вони відіграли в моєму 

житті. Ви повинні усвідомлювати, що для декого з ваших учнів будете емоційно-значущою 

людиною, тобто людиною, яка суттєво вплине на їхні переконання, їхні життєві 

устремління. Можливо, для декого станете визначальною особою в їхньому житті. А тому 

треба пам'ятати про ту роль, яку відіграє педагог у житті своїх вихованців, і розуміти, що з 

того, кому багато дано, багато й запитується. 

Потрібно усвідомлювати, що вчитель – це вічний учень. Якщо хтось думає інакше, 

значить він перестав зростати професійно і почав трухнути. Цей процес називають 

деформацією професійної свідомості. У такому випадку краще йти зі школи. Я дуже добре 

пам'ятаю той випадок, коли спілкувався з молодим колегою (вчителем), який зазначав, що 

більшість вчителів його школи мають за 40 років, і вони не володіють комп'ютером. Мова 

йшла про небажаність ставити перед вчителями завдання, що потребували б комп'ютерної 

грамотності. А поруч сиділа вчителька, яка уже років з десять перебувала на пенсії за 

віком та працювала за комп'ютером. Тоді я спитав її: «Шановна пані, а скільки вам було 

років, коли ви опанували комп'ютер?». І вона відповіла: «…десь 53». Я запитав молодого 

вчителя, якому було трохи за 30 років: «Жінка в 50+ опанувала комп'ютер, а тим, що 40+, 

важко? Вони нездатні?». Отже, якщо ви вирішили, що ви вже завершена особистість, якій 

не треба над собою працювати, то краще йти зі школи. Якщо ви прагнете навчати інших, 

ви повинні постійно навчатись самі.  

Тепер кілька слів про психологічне підґрунтя і про ту, позицію, яку має займати 

вчитель у взаємодії з учнями. В психотерапії часто використовують так званий «Трикутник 

Карпмана», який демонструє основні ролі, які ми граємо у психологічних іграх. Згідно з 

трикутником Карпмана в психологічній грі ми можемо займати одну з трьох позицій: 

Переслідувач, Рятівник, Жертва. Якщо ми заходимо у цей трикутник і починаємо грати 

одну з цих трьох ролей, то будемо постійно ходити по цьому колу, як поні в цирку. Ми із 



Переслідувача будемо переміщатися в Жертву, із Жертви в Рятівника, із Рятівника в 

Переслідувача або в іншому порядку, але ролі будуть постійно чергуватися. Переслідувач 

– це агресор, який жорстко вимагає та карає. Рятівник – це той, хто рятує Жертву, хто 

плодить навколо себе безпомічних людей, не давши можливості їм розвиватися 

послабленням та пом'якшенням умов, виконує за них те, що вони б мали виконувати самі. 

Жертва – це безпомічна особистість або незріла особистість (про це йшлось у попередніх 

лекціях). 

Якщо в процесі педагогічної взаємодії ви посідаєте позицію Переслідувача, маєте 

усвідомлювати, що на вас очікує помста і саботаж. Не дивуйтесь, якщо після завершення 

школи, ваші учні не матимуть бажання із вами привітатися. Не дивуйтесь,  щойно у них 

з'явиться можливість, вони зроблять вам якусь неприємність. Ви можете бути Рятівником. 

Є і така позиція серед вчительства, коли намагаються не висувати жодних вимог або 

заграють з учнями, по суті, їх не розвивають. В такому разі зустрічайте агресора. Рано чи 

пізно вам виставлять рахунок, в якому пред'являть всі претензії. Вчителю взагалі не варто 

бути жертвою (безпомічною особистістю), хоча Переслідувачі та Рятівники неодмінно 

стають Жертвами. 

Щоб не грати в психологічні ігри і не потрапляти до «Трикутника Долі», треба 

вибудовувати спілкування з учнями на засадах партнерства. Необхідно змінити 

деструктивні ролі на конструктивні: замість Переслідувача повинен бути грамотний 

тренер; замість Рятівника – справедливий суддя або Дзеркало – персонаж, який надає 

зворотній зв'язок – адекватне відбиття компетентності учня. А замість Жертви – 

Відповідальний Учень. У такому разі ми чергуємось іншими ролями: ми можемо стати 

відповідальним учнем у спілкуванні з нашими учнями. Ми можемо стати справедливим 

суддею у взаємодії з ними під час оцінювання. Зрештою, ми можемо стати грамотним 

тренером. Найголовніше – ми будемо партнерами. Це нелегко дається, особливо якщо ми 

звикли до тривалих стосунків, що будуються на засадах примусу, підкорення. Це так звані 

рабсько-тиранічні стосунки. Не так вже й легко вичавити із себе раба, тому що 

авторитарна особистість в душі раб. По-справжньому вільна людина ніколи не буде 

обмежувати свободу інших людей. Натомість раб… мріє про що? Про те, щоб стати 

тираном, він не мріє про свободу. Будь-який тиран в душі є раб. Для того, аби вибудувати 

освітній процес на партнерських засадах треба вичавити із себе раба, слід стати вільною 

особистістю. Або, якщо користуватись термінологією Еріка Берна, слід стати на позицію 

Дорослого, тобто не карати і судити, не вирішувати за когось щось, а ставити питання і 

вносити пропозиції. 

Якщо ми вибудовуємо відносини з учнями на засадах Дорослого, ми маємо шанс 

для плідної взаємодії з учнями на полюсі позитивних емоцій: подив – інтерес – радість. І 

якщо ми хочемо чогось навчити, то вибору в нас немає. Нам слід рухатися лише через 

позитивний полюс. 


